
Η ανεξίτηλη εικόνα ενός νικητή 

 

Το Gazzetta διάβασε το βιβλίο «Γεννημένος νικητής», την 

αυτοβιογραφία του Γιάννη Ιωαννίδη. 

Ο άνθρωπος γεννήθηκε για να αντιμετωπίζει τις ήττες του! Η νίκη 
δεν υπάρχει! Η ήττα της ήττας υπάρχει και πολλά λίτρα ιδρώτα. 
Κάποτε, κάποιος, κάπου, μας είπε μάθε να χάνεις. Κι αν δεν μας το 
είπε, μας το έδειξε. Ο Γιάννης Ιωαννίδης δεν είναι ένας απ’ αυτούς. 
Ο «Ξανθός» του ελληνικού μπάσκετ είχε δει το «πρόσωπο» της 
ήττας πολύ πριν ηχήσει η κόρνα της λήξης ενός αγώνα, πολύ πριν 
κιτρινίσει το φύλλο, πολύ πριν πέσει το μελάνι των δημοσιογράφων. 
Το βάρος της ήττας, το άρωμά της, δεν αντεχόταν, δεν αντέχεται και 
ούτε θα αντέχεται. Ε, γι’ αυτόν, η σκέψη αυτή έγινε νοοτροπία, 
δύναμη, κοσμοθεωρία. Η αρχή, η μέση και το τέλος. Ήταν το δικό 

του «Υπάρχω» και στον δικό του υπαρξιακό ναό η ασέβεια, η 
βλασφημία της ήττας ήταν ασυγχώρητη. Δύσκολο και επίπονο όλο 
αυτό. Για τον ένα και μοναδικό έλληνα προπονητή των 80’s, 90’s, 
δεν υπήρχε άλλος δρόμος. Γι’ αυτόν ήταν μόνο ανηφόρα. Δώστου 
ανηφόρα και πάρε του την ψυχή! Και επειδή η ανάβαση έχει πάντα 
μόχθο, πληγές που σε περιμένουν στα επόμενα μέτρα, ίσως γι’ αυτό 
το σακάκι έβγαινε, ίσως γι’ αυτό έπιανε το μικρόφωνο και απαιτούσε 



να σταματήσουν τα αντεθνικά συνθήματα, ίσως γι’ αυτό 
βλαστημούσε. Και ίσως… όχι, δεν υπάρχει «ίσως» εδώ. Αυτό είναι 
σίγουρο. Ο Γιάννης Ιωαννίδης ήταν «Γεννημένος νικητής» 
(Εκδόσεις Ψυχογιός). 

Διαβάζουμε, σίγουρα, αυτό το «όλα όσα έζησα». 

 
Το βιβλίο «Γεννημένος νικητής» είναι 
η αυτοβιογραφία του Γιάννη Ιωαννίδη. Είναι ο λόγος, η ανάσα, οι 
εκφράσεις, το γέλιο, τα νεύρα, ακόμα και η ρουφηξιά από τα 
τσιγάρα που κάπνιζε. Διαβάζοντας και βλέποντας την πορεία ζωής 
του, καταλαβαίνεις ότι όλα όσα είπε, θυμήθηκε, παραδέχτηκε, είναι 
ακριβώς αυτά που συνθέτουν την ουσία του βίου και της πολιτείας 
του. Ο τρόπος που επιστρέφουν οι στιγμές του, τα μεγάλα και 
«μικρά» γεγονότα της ζωής του, είναι αυτό που λέμε «όλα όσα 
έζησα». Για να γίνει αυτό και να διαβάσουμε-δούμε 
τον «Ξανθό» όπως είναι και ήταν, χρειάστηκαν οι συζητήσεις, οι 
κουβέντες, που έκανε με τους Βασίλη Σκουντή, Δημήτρη Καρύδα. 
Οι δυο δημοσιογράφοι ανέλαβαν την καταγραφή και την επιμέλεια 
των όσων τους είπε, μοιράστηκε, ο Γιάννης Ιωαννίδης. Κι αν ο 
τελευταίος δεν ζει πια, το βιβλίο αυτό είναι μια εικόνα που μένει, 
είναι ένα παιχνιδιάρικο χαμόγελο που επιμένει και μια οργισμένη-
γλυκιά αντίδραση που δεν φεύγει. Η αξία του βιβλίου έγκειται στη 
διατήρηση του ανυπότακτου πνεύματος του «Ξανθού», στην 
ανάδειξη του αναλλοίωτου πυρήνα του χαρακτήρα και της 
προσωπικότητάς του. Εμείς που τον είδαμε στην άκρη του πάγκου, 
τον διαβάζαμε, τον βλέπουμε και εδώ. Αυτοί που δεν τον έζησαν, δεν 
τον πρόλαβαν, θα καταλάβουν ακριβώς ποιος ήταν ο άνθρωπος, 
προπονητής, αθλητής, πατέρας, σύντροφος, πολιτικός, Γιάννης 
Ιωαννίδης. 

 

Μιλάει για όλα! 

 
Το βιβλίο αποτελείται από είκοσι κεφάλαια, το «Who is Who» 
του Γιάννη Ιωαννίδη, τους «Συμπαίκτες» του, τους «Παίκτες που 



κοουτσάρισε» και το «Επίμετρο». Και από εκεί θα ξεκινήσουμε. Σε 
αυτό γράφουν-μιλούν οι άλλοι γι’ αυτόν. Και μέσα από τα μάτια, τις 
λέξεις, των άλλων, επιβεβαιώνονται όλα όσα έχουν προηγηθεί από 
τον ίδιο. Ο Σταύρος Τσανίδης, πρώην διεθνής διαιτητής, 
παραδέχεται ότι ήταν λάθος του που δεν κράτησε το σακάκι 
του «Ξανθού». Ο Παναγιώτης Φασούλας γράφει γι’ αυτόν που 
ήταν τύραννος, αλλά… ψυχούλα! Ο Ζέλικο Ομπράντοβιτς εκφράζει 
τον σεβασμό προσφέρει απλόχερα την παραδοχή του για την αξία 
του Ιωαννίδη. Ο Νίκος Γκάλης θυμάται το μαράζι του να τον βάλει 
να παίξει «άσος». Και είναι και άλλοι που μιλούν-γράφουν γι’ 

αυτόν. Η σύζυγός του, η κόρη του, ο αδερφός του, ο φίλος του 
Σεραφείμ Ερίνης, ο Αντρέας Ζαγκλής (Γενικός Γραμματέας FIBA) και 
οι επιμελητές της έκδοσης. Και στο κύριο μέρος του βιβλίου ένα 
περιβόλι! Ο Ιωαννίδης, χειμαρρώδης, μιλάει για όλα! Για το πώς 
έγινε η μετεγγραφή Γιαννάκη στον Άρη. Για το πώς πήρε 
τον Φασούλα στον Ολυμπιακό. Για τον χαμένο τελικό στο Final 
Four του Τελ Αβίβ. Για τη λευκή επιταγή που του έδινε ο Παύλος 
Γιαννακόπουλος να αναλάβει τον Παναθηναϊκό. Και είναι κι άλλα, 
πολλά. Την αυτοβιογραφία «Γεννημένος νικητής» θα την 
ευχαριστηθείτε και θα τη μοιράζεστε με τους φίλους και τους 
«εχθρούς» σας. Και σίγουρα θα καταλάβετε γιατί 
ο Ιωαννίδης έφυγε από τη ζωή νικητής. 

  

*Το βιβλίο κυκλοφορεί σε όλα τα βιβλιοπωλεία, ενώ μπορείτε να το 
βρείτε και ΕΔΩ 

 

https://www.psichogios.gr/el/gennhmenos-nikhths.html?srsltid=AfmBOoqRjd_kUaJe1_mnKrqHuRzIudt000JUTsBBGFzA1XmTclKLwyPW

